Cálculo analítico de la situación observada por corte de dos rectas de altura

De la figura, podemos deducir la ecuación segmentaria de la recta
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y dividiendo por d ambos miembros:


x/a + y/b = 1

En la práctica de la navegación astronómica, se parte de una situación S (estimada u observada) y de una altura instrumental que se pasa a verdadera, con lo que se tiene: una diferencia de alturas (a, y una dirección Z (contada desde el N) de un astro. (determinante de la recta de altura)











   (l

El eje de ordenadas corresponde a la latitud y el de abscisas al apartamiento.
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Así:  (l = (a sin Z
i 
A = (a cos Z
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con:  (a = SP cos Z = SQ sin Z
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La ecuación de la recta de altura (perpendicular al segmento  (a será:

x sin Z + y cos Z = (a

y despejando:   y = (a/cos Z – x tan Z,  

que es la ecuación punto - pendiente de la recta de altura

La situación se obtiene del corte de dos rectas de altura  

y = (a1/cos Z1 – x tan Z1








y = (a2/cos Z2 – x tan Z2
Por lo que hay que resolver el sistema de ecuaciones anterior, entonces obtendremos;
(l i A 

El apartamiento, x,  se obtiene por:
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Teniendo en cuenta que 
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 obtenemos finalmente que:  
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El resto, es evidente: de A = (L cos lm  obtenemos (L

La diferencia de latitud,  y, se obtiene transformando el sistema en: 
x = (a1/sin Z1 – y cotan Z1








x = (a2/sin Z2 – y cotan Z2
Así: 
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Y como:  
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 obtenemos finalmente:  
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Con lo que nuestra situación será:
lo = l + (l; Lo = L + (L

Con el convenio habitual: 
las latitudes N son positivas y las S son negativas




las longitudes E son positivas y las W son negativas

NOTA: si (a es negativo, no hemos de sumar o restar a Z 180º
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